

Поученіе въ недѣлю женъ мироносицъ.

Въ настоящее воскресеніе, братіе, св. церковь отправляетъ службу въ честь св. женъ мироносицъ. Кто были эти св. жены, и чѣмъ онѣ такъ прославились, что въ честь ихъ составлена особая служба? Эти женщины были ревностныя послѣдовательницы Господа Иисуса Христа, начавшія свою дѣятельность еще съ самаго начала служенія Христова въ Галилеѣ и окончившія ее со смертію Спасителя, Его воскресеніемъ и вознесеніемъ на небо. Съ усердіемъ онѣ служили Господу отъ своего имѣнія, т. е. давали ему часть изъ своего имущества, то, что онѣ имѣли. Конечная цѣль ихъ слѣдованія за Христомъ была познаніе Слова Божія и полученіе спасенія. И онѣ этого достигли вполнѣ; а

одна изъ нихъ, именно—Марія Магдалина названа церковью даже за свое усердіе ровнопостольной. Имена этихъ женъ мироносицъ: упомянутая уже Марія Магдалина, Іоанна, Соломія и Марія Клеопова.

Первое живѣйшее участіе въ жизни и страданіяхъ Господа Иисуса Христа онѣ приняли въ то время, когда распятый Иисусъ висѣлъ на крестѣ, и открылись небесныя знаменія, омрачившія природу и наведшія ужасъ на людей. Въ это время солнце померкло, и все покрылось мракомъ, земля потряслась, распались камни, завѣса церковная раздралась на двое, съ верхняго края до нижняго, и многія тѣлеса святыхъ людей встали изъ гробовъ, пришли въ Іерусалимъ и явились многимъ. Съ ужасомъ, съ великою скорбію и со слезами взирали св. жены на распятаго, униженнаго, опозореннаго, висѣвшаго на крестѣ въ страшныхъ мученіяхъ, Иисуса. Каково было имъ стоять, вдали отъ креста, среди толпа народа, недавно такъ яростно и неотступно кричавшаго „роспни, роспни Его“, а теперь пришедшаго въ ужасъ и въ отчаяніи бившаго себя въ грудь руками. Сердце ихъ разрывалось, при видѣ мукъ Христа, горячія слезы скорби и тоски лились по ихъ ланинамъ. Здѣсь были онѣ нѣмыми соучастницами страданій Господа. Онѣ находились также при погребеніи Иисуса. Онѣ видѣли, какъ Іосифъ Аримаѳейскій, тайный ученикъ Иисуса, снявъ съ Никодимомъ тѣло Его съ креста, обвилъ его чистымъ полотномъ, положилъ въ каменномъ гробѣ, приваливъ камень къ двери гроба, удалился. Смотря на это, онѣ печальныя, сидѣли прямо противъ гроба.

На слѣдующій день (это былъ первый день недѣли) онѣ съ приготовленными ароматами пошли ко гробу Иисуса помазать тѣло Его. Дорогой онѣ говорили между собой: кто отвалить намъ камень отъ двери гроба? А камень этотъ былъ весьма великъ. Пришедши ко гробу онѣ видятъ, что камень отваленъ. И вошедши въ гробъ, онѣ не нашли въ немъ тѣло Иисуса. Когда онѣ находились въ недоумѣніи, вдругъ предстали предъ ними два мужа въ одеждахъ блистающихъ и сказали имъ: что вы

ищите живаго между мертвыми? Его нѣтъ здѣсь: Онъ воскресъ; вспомните какъ Онъ говорилъ вамъ, когда былъ еще въ Галилеѣ, что Сыну человѣческому надлежитъ быть предану въ руки чело-вѣковъ грѣшниковъ, и быть распятому и въ третій день вос-реснуть. И вспомнили онѣ слова Его; и возвратившись отъ гро-ба, возвѣстили все это одинадцати Апостоламъ и всѣмъ прочимъ.

Замѣчательно было явленіе Господа Иисуса одной Маріи Магдалинѣ вслѣдъ за Его воскресеніемъ. Эта Марія (родомъ изъ города Магдалы) до своего послѣдованія за Христомъ была ве-ликая грѣшница. Душа ея была до того омрачена грѣхами, что сдѣлалось вмѣстилищемъ злыхъ духовъ. Но грѣхи всегда имѣютъ такія страшныя послѣдствія. Бойтесь ихъ, братія! Бойтесь сѣтей діавольскихъ больше всего на свѣтѣ А чтобы быть недоступнымъ для силы нечистой, нужно содержать себя въ чи-стотѣ духовной и удаленіи отъ соблазновъ грѣшнаго міра. Ве-ликая грѣшница Марія совсѣмъ погибла бы во грѣхахъ своихъ, бывши сѣдалищемъ діавола; но какъ только приблизилась къ Го-споду и раскаялась, то Господь исцѣлилъ ея душу, изгнавъ изъ нея семь бѣсовъ. Какъ они мучили ея, какую готовили ей по-гибель, объ этомъ сами подумайте, братіе!

Вотъ какъ Спаситель явился Маріи Магдалинѣ. „Марія стояла у гроба и плакала. И когда плакала, наклонилась во гробъ, и видитъ двухъ Ангеловъ, въ бѣломъ одѣяніи сидящихъ, одного у главы, и другаго у ногъ, гдѣ лежало тѣло Иисуса. И они говорятъ ей: жена! что ты плачешь? Она говоритъ имъ: унесли Господа моего, и не знаю, гдѣ положили Его. Сказавъ это, она обратилась назадъ и увидѣла Иисуса стоящаго; но не узнала, что это Иисусъ. Иисусъ говоритъ ей: жена! что ты плачешь? Она думая, что это садовникъ, говоритъ ему: господинъ! Если ты вы-несъ Его, скажи мнѣ, гдѣ ты положилъ Его, и я возьму Его. Иисусъ говоритъ ей: Марія! Она, обратившись къ Нему, говоритъ Ему: Учитель! Иисусъ говоритъ ей: не прикасайся ко Мнѣ; ибо я еще не возшелъ къ Отцу Моему; а иди къ братіямъ моимъ и скажи имъ: восхожу къ Отцу моему и Отцу вашему, и къ

Богу Моему и къ Богу вашему. Марія тотчасъ пошла и возвѣстила ученикамъ, что видѣла Господа, и что Онъ это сказалъ ей (Іоан. 20, 11—18).

Вотъ все, что мы знаемъ о св. женахъ мироносицахъ. Не много случаевъ рассказано изъ жизни ихъ, но много свѣтлаго, отраднаго и поучительнаго заключаютъ они въ себѣ! Въ самомъ дѣлѣ, взгляните въ эти любвеобильныя женскія лица: Какимъ свѣтомъ божественной благодати сіяютъ онѣ! Какимъ торжествомъ вѣры, какою радостью бьются сердца ихъ, когда онѣ слушаютъ божественныя глаголы своего Учителя, призывающаго ихъ на подвиги служенія христіанскаго, говорящаго имъ о правдѣ и любви, о свѣтѣ и радостяхъ блаженства, о вѣчномъ спасеніи!. Какъ скорбятъ и плачутъ онѣ, видя Господа распятаго на крестѣ, лежащаго во гробѣ, бездыханнаго! Какъ спѣшатъ онѣ потомъ ко гробу помазать тѣло Іисуса миромъ!

Свѣтло и во мракѣ ночномъ *)

Для женъ мироносицъ: имъ вѣра свѣтила;

И вотъ онѣ Солнце искали, какъ днемъ,

То Солнце, которое падшихъ живило.

Зашло Оно нѣкогда ранѣ солнца во гробъ;

Какъ мудрыя дѣвы, онѣ предворили

По утру Его лучезарный восходъ;

Дорогой онѣ межъ собой говорили:

Подруги! скорѣе пойдемъ умастимъ

Носящее жизнь, но во гробъ положенное тѣло;

Вотъ палшій Адамъ воскрешается Имъ,

Учителемъ Божія дѣла!

Со тщаньемъ къ Нему мы пойдемъ,

Какъ тѣ мудрецы приходили;

Поклонимся, муро Ему принесемъ,

Какъ дары они приносили.

Но нынѣ онѣ не въ пеленахъ,

*) Переложеніе въ стихи икоса „еже прежде солнца“, сдѣланное покойнымъ іереемъ М. П. Магнитовымъ.

Лежить Онъ, обвить плащницею.

Восплачем воскличемъ въ слезахъ:

Владыка, ты свѣтлой денницею

Изъ гроба встань, возсіяй,

Намъ всеѣмъ воскресеніе дай!

Братіе! все изложенное здѣсь происходило очень давно. Прошло уже около 19 столѣтій. Люди эти давно исчезли съ лица земли, кости ихъ истлѣли, могилы заброшены и позабыты. Но дѣла ихъ и духъ не позабыты. Они ярко описаны на страницахъ св. Евангелій. Желательно было бы, чтобы они также ярко занесены были на скрижали нашихъ сердець и поучали насъ. Тогда мы постоянно находились бы въ присутствіи Господа Иисуса Христа, слушали Его поучительныя бесѣды, удивлялись его чудесамъ, благословляли бы и благодарили Его за оказанныя Имъ великія благодѣянія міру, сострадали бы Его страданіямъ, вмѣстѣ съ воскресеніемъ Его и вознесеніемъ на небо, воскресали бы душой и возносились къ престолу Царя небеснаго. О Господи! Владыко святыи! возгрѣй въ насъ хотя малую часть благоговѣйныхъ мыслей, чувствъ и стремленій св. женъ мироносицъ, дабы мы всеѣмъ не отстали отъ Тебя, благодѣтеля нашего, и лишеныя Твоей всеблагой помощи и водительства не заблудились въ обширномъ кругѣ житейскихъ отношеній, омраченныхъ темными пожеланіями и страстями! Да будутъ чаще приходиться намъ на память имена св. женъ—Маріи Магдалины, Маріи Клеоповой, Иоанны и Саломіи, столь благоговѣвшихъ предъ Тобою и душевно мучившихся за Тебя, при видѣ Твоихъ великихъ страданій за спасеніе міра. Аминь.

С. Шиханъ протоіерей А. Лунинъ.